

## РЕЦЕНЗИЯ

### **На научно-квалификационную работу Быстракова Д.А., аспиранта КГПУ им. В.П. Астафьева – Распространение эпидемических заболеваний среди аборигенов Сибири и история организации медицинской помощи коренному населению Енисейской губернии в XIX – начале XX вв.**

Представленная Д.А. Быстраковым работа посвящена актуальной теме эпидемических заболеваний среди коренных малочисленных народов Сибири в XIX – начале XX вв. Актуальность данной темы сегодня многократно возрастает в условиях пандемии коронавируса, с которой с трудом справляются даже страны с развитой медициной. В связи с этим важен исторический опыт борьбы с эпидемиями, отраженный в работе Д.А. Быстракова.

Представленная работа имеет традиционную структуру. Она состоит из введения, трех глав, заключения, а так же списка использованной литературы и источников.

Во введении определены актуальность работы, цели и задачи исследования, объект и предмет исследования, методология и методы исследования. Здесь также определены территориальные и хронологические рамки исследования. При этом, если хронологические рамки работы, определенные XIX – началом XX вв., понятны и связаны с историческим развитием дореволюционной России, то не до конца ясно вычленение в территориальном плане Енисейской губернии, поскольку в плане эпидемий рассмотрена вся Сибирь и Дальний Восток.

Фактологическая часть работы по распространению заболеваний дана автором в первой и второй главах, обозначенных: 1. Свидетельства о распространении эпидемий и голода среди коренного населения Сибири в XVII – начале XX вв. Бытовые факторы. Развитие народной медицины. 2. Территориальный аспект распространения эпидемий среди аборигенов Сибири в XVII – начале XX вв.

В этих главах представлены в хронологическом порядке наиболее известные эпидемии на рассмотренных территориях. В тоже время, автор ограничился, в основном, опубликованными источниками. Отсюда, отсутствие в работе проработанных лично автором архивных материалов, что является существенным недостатком представленного исследования.

Глава 3 – рассматривает историю организации медицинской помощи аборигенам Сибири в деятельности Общества врачей Енисейской губернии, в освещении заболеваемости и медицины в прессе (на примере журнала «Сибирские вопросы»). И в этом случае не ясен личный вклад автора в поисках неизвестных, неопубликованных материалов по теме.

Это видно и из прилагаемого списка использованных источников, где преимущественно преобладают уже имеющиеся публикации, а оригинальные архивные материалы еще ждут исследователя.

В целом работа отражает первый этап изучения темы в период обучения в аспирантуре, но потребует существенного дополнения при выходе на защиту кандидатской диссертации.

15.12. 2020 г.

Зав. отделом археологии и этнографии КГБУК

«Красноярский краевой краеведческий музей»,

кандидат исторических наук

Макаров Н.П.